

“你们的习作都有主题，那我们的自发来稿是不是上不了版面？”非也！感谢您一直关注习作版，其实近期主题“又到一年\_\_\_\_时”“晒晒身边文明事”“只是因为那个人”……都是从来稿中发现的，然后小编再到群里一呼吁(群号261511547)，火速地就收到更丰富的作品，总体来讲，稿件质量那是杠杠的。

每天阅稿无数，第一遍看时，你的稿件在小编眼里逗留的时间其实是有限的，如同考场作文一样，如何让小编、阅卷老师对你的作品多看几眼？群里的张老师对小编的用稿颇

2014年，有一个特别火的词叫“广场舞”。我生活的小区是拆迁安置小区，自从广场舞红遍大江南北后，小区老年人也开始跃跃欲试，紧追潮流，买了音响，下载了歌曲，很快就组织起了一批人，在小区门口新建的休闲空地前找了一块地，每晚准时“运动”一下。

当然，开始时，声音大得吓人，我几乎无法学习。但他们又都是我们的老邻居，父母碍于面子，只能找一个恰当的时机将它提出。几天后，音响的声音越来越小，他们也偶尔在周末时跳上一小段。直到偶遇邻居阿婆，才知道，阿婆她们是特意把声音调小了，并且尽量搬到稍微远离小区的地方。“前几天声音大了些，影响到你了，真不好意思！”阿婆慈祥的笑容和她爽朗的笑声，一直映在我的脑海中，迟迟不肯离去。唉，这群“可亲可敬”的阿婆们，让我如何回报？只能在这里说一声“谢谢”！

其实，仔细一想，身边的文明人、文明事还真是不少。

父亲虽爱深夜看球，但每次都是在电脑上看直播，而不是在电视

## 晒晒身边文明事

(中学篇)

有研究，一语道破天机：“一要题目新、二要立意新、三要选材新、四要动真情。”哈哈，所言极是！

中国是历史悠久的文明古国、礼仪之邦。然而这样几则公益广告让人汗颜，两“熊猫”不文明的出国游；电梯里，猛一个喷嚏，转眼变成了原始人……“你今天文明了吗？”本期

所选稿件都是平凡的、小人物的故事，带给我们的却是无尽的回味，进而引起我们的思考，我想，所有善良、文明的行为都是美丽的，会给我们如花般的享受和感动。

博观而约取，厚积才能薄发。写作者得关注生活、关注社会，做到这些，你的文章才不

会无病呻吟，才不会空洞乏味。正如苏成才老师在评点中所写的那样：“小作者所选取的场景确实司空见惯，环境描写也不足为奇，但就是这平平常常的生活中的小事，闪烁着人性的光辉，让这个冬天变得不再寒冷，因为阳光，因为爱，人们的心和心，近了。”

你的朋友 高丹



太仓市第二中学初二(5)班 虞梓樱

上，而且每次都戴上耳机——我们的左邻右舍不是幼稚园里活泼的孩童，就是六七旬的老人，虽然父亲十分喜爱足球，但他依旧会为邻居们着想。一楼的爷爷十分和蔼可亲，每次出去买菜，如果遇到我出门上学，他总会为我开着楼下的防盗门，为我留门；有时我出门晚，他也只是将门轻轻掩上，可以让我一推就开。在那之后，我也经常为别人留门，虽然事小，但在同楼邻居一声声的“谢谢”中，我听到的是我们的文明行为通过点滴小事传给了其他人。还有隔壁的老奶奶，因为不甘寂寞而养

了一条小狗，她总记得我小时因狗的叫声而害怕得不敢走路，每次在楼道里碰到我，因为楼道窄，她总会将自己的狗压在角落里，等我通过后再慢慢牵着小狗往前走。她并不知其实我现在很喜欢小动物，但她的行为一直牵动着我的心。我为有这么细心又美好的邻居们而感到高兴……

“生活中并不是缺乏美，而是缺乏发现美的眼睛”，我们的身边并不缺乏文明，只是需要我们用自己的一言一行来发现文明，学会做文明人，并将文明传递下去。

## 修鞋师傅

如皋市外国语学校八(2)班 吴嘉怡 指导老师 范海涛

我家附近的十字路口旁，有条巷子。修鞋摊正好在巷口，摊主是个中年人，见谁都笑呵呵的。

妹妹的小皮球没气了，妈妈让我去借修鞋师傅的打气筒打气。我抱着小皮球，来到他面前，“伯伯，能不能借你的打气筒用用？”“行啊！”修鞋师傅爽快地答应了，接着他又迟疑了一下，“不过，我的打气筒的针可能太粗，扎不进啊。”说着，他拿出了打气筒。

他接过我手里的小皮球，用针尖在上面细细比划了一番，然后，放下打气筒，叹了一口气说：“唉，我的针太粗扎不进充气孔，气充不进，要不你明天再来吧！”说完，把皮球还给了我。

第二天，我又来到了他的摊子边。他早早地就在那等我了，见到我时，立刻把打气筒拿出来，笑眯眯地说：“孩子，充气筒各种型号的针我都备齐了，以后充气就找我，免费服务。”

事后我才知道，修鞋师傅当天晚上特意去买了适合的充气针，花了五元钱呢！后来，送钱给他，他坚持不收，还笑呵呵地说：“就这点钱，没关系。以后鞋坏了，气球、皮球没气了，尽管来找我，服务一定周到！”

他的热情，他的善良，他的童叟无欺，多么令人敬佩啊！难怪谁家鞋子坏了，第一个想到的就是他！

## 有这样一种声音

连云港市青口盐场学校七年级 王雨晴 指导老师 穆伟

“海风吹浪去无边，倏忽凝为万顷田。”人山人海的沙滩上，随处可见形形色色的遮阳伞。

随地而坐，旁边有几个孩子正在沙子不停地挖掘着，玩得不亦乐乎。我情不自禁也加入到挖沙子的行列。

玩了许久，才发现他们并非是在单纯地挖沙子。我惊喜地发现，原来这其貌不扬的沙子里竟有着许多贝壳。虽然细小，却完整，漂亮。我来了兴致，不停地挖寻着那细小的贝壳。我兴奋地在孩子面前炫耀，却看见他们正在不停地往垃圾桶里扔东西。

原本我只顾着挖贝壳，却丝毫没有注意到和贝壳一起被翻卷出来的垃圾。有饮料瓶、零食包装和一些五花八门的东西。而我面前的这群小家伙，正卖力地把这些垃圾扔到垃圾桶。我不禁汗颜，于是也加入了清理垃圾的行列。

对面的那个小家伙擦了擦满头的汗，一本正经地对我说：“姐姐，只要我们把自己的垃圾以及看到的垃圾及时扔进垃圾桶，堆出来城堡更漂亮！”

看着他亮晶晶的眼睛，我心里涌上许多感动，他清脆爽朗的童音如同天籁直达我的心扉。

## 身边的暖意

常州市中天实验学校九(3)班 包灿 指导老师 王丹

随母亲坐火车去外公家。母亲上火车前不放心地嘱咐我：“不要和陌生人随意交谈。”我应允了，可是目光却不由自主地瞟向邻座的两个男子。二十多岁的年龄，简单朴素的衣着，举手投足间流露出无限风雅。这样的人会是坏人？

邻座的两位男子似乎察觉到我的孤寂与那欲言又止的目光。一偏头，只友善一笑，气氛瞬间缓和，于是，话匣子打开，笑声不断。

火车到站，我和母亲挥手，告别那两个青年，他们也报以微笑。直到火车开动，我才惊觉，竟连姓都没问。

“他们人真好。”目送着渐渐远去的列车，我伸伸懒腰感叹了一句。“你啊，以后还是当心一点好。”妈妈瞥了我一眼，调侃道，“你要是被拐走了，我可就没有儿子喽。”

“嗯，知道了。”我冲母亲笑了笑，妥协似的点点头，抬腿向前走去。“可是，妈妈，世上还是好人多啊，可别一竿子打翻一船人哟。”

“你若真诚待人，便可以真诚动人。”母亲的声音从背后飘来。惊诧地回首，却见她阳光下的笑颜。

“嗯，是哟。”我轻轻应着，感觉身边的暖意渐渐氤氲。

## 一个冬天的记忆

射阳县初级中学八(6)班 王明 李秀琪 指导老师



“撞人了！撞人了！”

熙熙攘攘的十字路口，一辆电瓶车倒在地上，花雨伞扔在一旁，一位上了年纪的阿姨跌坐在地上，看样子摔得不轻。旁边一学生模样的年轻人，吓得脸都白了。

“年轻人，怎么骑车的？下雨天，不能慢点啊？”

“赶紧打电话给你父母，带人

### “红灯笼”

晨曦中，几个学生骑着自行车，往学校赶去。突然，一个同学的自行车猛地打了个趔趄，差点摔倒。小伙伴们赶紧停下来，看看究竟。还好，人没事，吓得不轻。原来是窰井盖坏了，这可怎么办？几

### 黄纱巾

“真急人，车怎么还不到？今天考试呢。”看着站台上越聚越多的人，还有那久久不见踪影的公交车，我恨不得长出一双翅膀飞到学校。

“来了，终于来了！”公交车驶近了，啊！那么多人！我刚放下的

个人一阵嘀咕，分头行动开了，找树枝的找树枝，搬石头的搬石头，但还不够显眼。最小的一个男生，摘下了自己的手套，红红的手套像灯笼一样挂在树枝上，一下子醒了很多，路人纷纷绕道而过。

初冬的早晨，因这红红的“灯笼”，平添了一份明艳。

心又悬了起来。

“孩子，急着上学吧？来，你先走，我们不急。”一位系着黄纱巾的奶奶说。

“这，这怎么好？”“别磨蹭了，上学要紧，快上车吧！”

汽车远去了，奶奶的黄纱巾也渐渐模糊，慢慢晕化成一片光影，名叫“温暖”。

### 花雨伞

家去医院看看吧！”路人你一言我一语。

“孩子，不要紧。”地上的阿姨爬了起来，手摔破了，裤子也破一个洞。

“没什么事，擦破了一点皮而已，回去涂点药就行了。谢谢大

家，散了吧。孩子，你也去上学吧。”

不知什么时候，雨又密了，花雨伞下，阿姨渐行渐远，一个词，很温润地从我的脑海中跳出来，这个词，叫宽容。

红手套、黄纱巾、花雨伞……这些发生在初冬里的瞬间，总会在我的记忆里反复再现，极尽温暖，会焐暖一个冬天的记忆。

## 她是我心中的一缕阳光

句容市天王中学初二(6)班 张薇 指导老师 苏成才

她是一缕阳光，温暖了我的心，也点燃了内心深处的文明之火。

只记得那天大雪飘扬，柳絮般一片又一片地落在我那冻僵了的红通通的鼻头上。

我干脆卷起裤脚，急不可耐地走着，几乎要跑起来：“上学晚了，可是要挨批的……”就这样，我一边嘀咕着，一边小跑着。突然，一根从地面突兀而起的铁丝绊住了我匆忙的脚步。“扑通”一声，我重重地栽倒在地上。书顿时零落一地，膝盖也痛得要命，真是倒霉！

我正试探着赶紧爬起来，一位保洁阿姨迅速走了过来，一把扶起了我，又将地上乱七八糟的书都收拾进了书包。她拍了拍我裤子上的雪，亲切地对我说：“小姑娘，下雪天，走路要慢点儿，可能再这么不小心了！”接着又忙问我的伤势。

捋起厚厚的棉裤，才发现我的膝盖已经擦破。我吓呆了，站在原地一动也不动。只见那位阿姨，从口袋里像变魔术似的摸出两张创可贴，轻轻地贴在我的膝盖上。把我的裤

脚放下，理好，叮嘱了几句，就又拿着笤帚去扫了。

雪还在不停地下着，我却还能依稀看见那个阿姨伸出的双手，费力地将那根碍事的铁丝给拔了出来。

每个寒冷的冬天，我都会想起她，想起那位如阳光般温暖的人。现在，我也在努力地去去做像她那样的人。